



当阿法狗（AlphaGo）先后打败李世石和柯洁后，人们对于人工智能（AI）实力的质疑已经烟消云散。而在未来如何将AI应用落地、如何与AI相处，是近年来讨论的热点话题。具体到医学领域，人工智能与医学本身应该如何相处？医生应如何应对人工智能带来的巨大机遇与挑战？医学模式以及未来的疾病诊疗将会发生哪些巨变？

在第十二届东方心血管病会议开幕式上特设院士尖峰时刻环节，邀请了医学不同领域的五位权威院士以及四家领衔医疗AI发展的科技公司嘉宾，共同探讨医疗与人工智能的融合之路。

# 院士尖峰时刻 当人工智能与医学撞个满怀



陈广域



陶晓东



葛均波院士



腾讯公司副总裁 陈广域  
医学人工智能  
终极目标是帮助医生

人工智能面临的最大挑战之一，就是如何把算法技术与专家经验相结合，并将顶级专家的能力融合在一起。此外，如何保护用户隐私也是人工智能领域需要解决的重要问题。

在医疗行业的运用，人工智能不能超越医生去做决定。人工智能仅提供参考意见，医生才是最后的裁决者。医学人工智能的终极目标是帮助医生，给医生提供更多的工具选择。

讯飞医疗总裁 陶晓东  
让 60 分的医生  
提供 80 分的服务

算法、大数据、行业专家是人工智能成功的三要素。虽然目前人工智能技术处于探索的初期阶段，但千万不要高估技术的短期效应，也不要低估技术的长期效应。技术的影响力可能会远远超过我们的想象。

在医疗领域，人工智能可协助医生避免重复工作，提高医疗效率。人工智能可让 60 分的医生提供 80 分的服务，让 90 分的医生不再做 60 分医生所做的简单重复的工作，可让优质医疗资源更丰富、更可及。将来是人和人工智能互助的时代，各自发挥优势。

## 心内 葛均波院士 人工智能帮助人类变得更美好

医学发展到今天，仍有许多问题没有得到解决，心血管病的发生率仍在逐年提升，希望在人工智能的辅助下，能够帮助医生更好的进行疾病的诊断、预防、治疗和康复，尤其是帮助基层医院的发展。

同时，如何将单一的人工智能整合，使机器人不仅能看心血管病，也能看其他各科疾病，提高工作效率，值得进一步探讨。

## 内分泌 宁光院士 人工智能技术在发展 问题要规避

人工智能远未达到我们想要达到的程度。未来人工智能的算法要进一步提高，就要对其所模仿的大脑有更深的认识。我们对人脑的认识越全面，人工智能的模仿就越强大，因此，一定要加强对人脑的研究。

人工智能不仅是技术问题，还是哲学、伦理甚至法律问题。在医学方面，我们需要从法律层面做好人权保护，从而避免新技术带来的一系列问题。

## 消化 李兆申院士 人工智能并非万能 没有人工智能万万不能

人工智能在医疗领域的研发和应用已悄然兴起，各种基于人工智能的医疗辅助程序或设备层出不穷，但是目前并未达到我们预想的水平。但我相信，今后医生的智慧和技术一定能再人工智能领域发挥得淋漓尽致。以胶囊内镜为例，普通医生判读 5 万张内镜结果可能需要 3~4 h，并且很疲劳；但人工智能仅需 5~10 min，准确度可达到 95%。使用人工智能可帮助医生减轻工作量，使医生轻松一些。希望未来人工智能可与医生的临床技能与经验更好的融合，创造更大的价值！

## 肝外 樊嘉院士 人工智能助力医学 更精更准更高更快

在疾病的诊断、治疗、护理及医院的管理等方面，希望人工智能都能加入进来。

目前在疾病的诊断及鉴别诊断方面，人工智能可以很好的胜任，甚至可以达到副教授的水平。在人工智能时代，医学生们不仅要按部就班的扎实学习，还要对人工智能的原理等进行了解。

## 医学超声 王威琪院士 医学人工智能的应用 将越来越广泛

人工智能的作用和未来在很久之前已明确：帮助人类弥补时间和经验的不足。人工智能与人类智慧的融合主要包含三个方面：计算能力与大数据等基础支持，医生的关键技术，以及应用层面的融合。但是，人工智能是通过人来控制的，无法取代医生。



沈晓卫



柯研



王威琪院士

IBM 中国研究院院长 沈晓卫  
人工智能改变世界  
从改变行业开始

从前的人工智能，更多的是完成单一任务，如人脸识别、语音识别，能够解决所有问题的通用人工智能离我们还有太遥远的距离。近几年来，人工智能开始进入行业，解决跨行业的问题。

人工智能时代，信息安全面临全新的挑战。如何确保数据的安全，如何验证人工智能模型的安全与合乎伦理，是我们未来需要应对的问题。人工智能在医疗行业中，可从不同方面给医生带来帮助，从而改变医疗实践，但前进的路上会有很多技术问题需要解决。

阿里健康副总裁 柯研  
医生是医学人工智能  
灵魂的工程师

医学人工智能可解决两个问题：第一，解决农村与城市医疗资源不平衡的问题；第二，解决医生之间薪火相传问题。

医生是医学人工智能灵魂的工程师，给了我们闪闪发光的思想和知识。如果医生是驾驶员，人工智能就是医生的导航仪。未来我们要用互联网提升效率，用大数据助力决策，用人工智能改变光景。

（下转第 11 版）